

出彩洛阳 圆梦小康



10月11日起, 人口普查将入户摸底

开栏语

第七次全国人口普查将于今年11月1日开始。为更好地了解人口普查工作,本报从即日起开设《做好人口普查 助力国家发展》栏目,报道本次人口普查的部署情况、政策规定、工作动态等,敬请关注。

自下月起,第七次全国人口普查入户登记工作将正式启动。记者从市统计局获悉,10月11日起,我市将开展人口普查入户摸底工作,届时普查员将上门入户,进行普查告知,并了解户内大致情况。

市统计局相关负责人介绍,普查摸底是人口普查入户登记前,由普查员对自己所负责区域内的建筑物进行的全面清查,明确普查小区的地域范围,摸清人口及其居住情况等,为正式开展人口普查入户登记工作奠定基础。

人口普查入户摸底工作将持续到10月31日。这个阶段,普查员要走街串巷、逐门逐户进行实地勘察,摸清每个区域住房的数量和具体位置,还要进入住户家中,进行普查告知,询问登记方式,了解户内人员的大致情况。

第七次全国人口普查需要登记的内容包括许多方面,主要有姓名、居民身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。本次人口普查需要公民配合填写四种普查表,分别是第七次全国人口普查短表、第七次全国人口普查长表、第七次全国人口普查港澳台居民和外籍人员普查表、第七次全国人口普查死亡人口调查表。

其中,普查短表是全部普查对象(不包括港澳台居民和外籍人员)都需要填写的普查表,共有19个项目。普查长表从全部住户中抽取10%的住户填写,作抽样调查,共有48个项目。

该负责人表示,为了方便大家填写普查信息,统计部门对普查短表首次采用普查对象自主填报的方式,开发了自主填报程序,允许普查对象使用手机等移动端扫二维码联网自行填报普查所需信息。

住户如需自主填报,可在普查员上门摸底时说明,请普查员提供自主填报的账号,根据填报要求按时、如实填报信息。选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息填报,如果没有完成,普查员将入户进行登记。

本报记者 戚帅华 通讯员 冯琳

图说新闻



国庆中秋假期,文博体育公园内热闹非凡,不少家长带着孩子到此玩耍,这里成了一片欢乐的海洋。 记者 张怡照 摄



国庆中秋假期,王城公园第十三届王城金秋菊展吸引了众多市民和游客。

本届菊展以“我爱你中国”为主题,设计有“欢度国庆”“虎虎生威”“菊满金秋”等造型景观,将持续至10月25日,向市民和游客免费开放。

记者 张光辉 通讯员 胡惠娟 张晶晶 摄



兴洛湖城市书房内,市民正在静心阅读。这是国庆中秋假期记者见到的一幕。

遍布洛城的城市书房成了人们假日里的好去处,不少人到这里,伴着书香度过充实的一天。

记者 张光辉 通讯员 张俊盟 孟亚琼 摄

患大病康复后,高新区辛店镇寺沟村党支部书记、村委会主任王银伟依旧全身心投入工作—— “我得抓紧时间到村里办实事”



刚刚过去的国庆中秋假期,高新区辛店镇寺沟村党支部书记、村委会主任王银伟心里舒坦得很,今年村里的红薯销售一空,卖了65000元,村集体的账上又多了一笔收入。

王银伟是土生土长的寺沟村人,18岁离村到外闯荡,从做砌墙小工开始,渐渐做得风生水起,成立了自己的建筑工程公司。

从2010年当选村委会主任至2014年离任,再到2018年当选村党支部书记、村委会主任,做“领头雁”的这些年,王银伟带领村民翻修村里道路,实施旱厕改造、污水入地、道路绿化,改建村党群服务中心、党建文化广场,大动作不断。村集体没有多少收入,除了向上级申请资金,他还自己贴钱、号召哥哥往村里贴钱。这些年,兄弟二人累计往村

里贴了几百万元。

“2014年我患重度脑梗,康复后才知,对个人而言,钱没有什么意义。多帮帮村里,村里人尊你、敬你,这辈子也值了。”王银伟说。

截至去年年底,寺沟村村容村貌整治工作基本完成。幸福路、文昌路、吉昌路、花园大道、凌烟阁大道建成投用,道路两侧栽种的绿化树木高大挺拔……看着昔日垃圾遍地的村庄变得整洁美好,王银伟觉得,这钱贴得值。

对自己的钱“大手大脚”,可对村集体的钱,王银伟看得比什么都重。“输血不如造血,光靠个人投钱,啥时候是个头?村集体有钱,才能给老百姓带来更多实惠。”王银伟说,寺沟村没有产业,群众主要以外出务工为生,想增加村集体收入,得好好盘算一番才行。

今年王银伟带着村民,在村里种了50亩高品质红薯,这不,忙活下来,村集体有了65000元的收入。

“钱不多,但总算开了个好头。村

容村貌已经靓起来了,接下来还要让集体经济强起来、村民生活富起来。”收完红薯,王银伟又有新打算。

经王银伟提议,寺沟村广泛征求群众意见,计划通过招商引资对村后山土地资源进行整合,因地制宜发展生态休闲度假产业,建设高效农业区、休闲度假区、农耕体验区、农业采摘区等。村里还计划对村口原有建设用地进行调整,建设仿古一条街,日后可以对外招商,村集体又将增加一笔房租收入……

一个个计划、好点子,不停地涌现在王银伟脑海中。“上次重病之后,我的身体和记忆力都不如前,一天三顿离不开药……”他说,“我得抓紧时间到村里办实事!”

本报记者 孙小蕊 通讯员 张弛



贴廓巷 文化步行街开街

历经一年多的规划、建设、改造,10月1日,贴廓巷文化步行街正式开街迎宾。

贴廓巷文化步行街位于老城区,由贴廓巷与吕氏街组成,西临南大街,东临洛邑古城,全长约800米。街区着力弘扬传承红色文化、河洛文化、运河文化、民俗文化,构建区域文化体验新标杆,打造红色文化宣传窗口、文创体验休闲聚集地与红色革命教育研学基地。

该街区由洛阳历史文化保护利用发展集团有限公司与老城区联合开发,结合八路军驻洛办事处纪念馆,通过改造已有街区外立面、屋顶,建设牌坊、景观墙浮雕,改造树池,设置特色小木屋、小推车等措施,形成集餐饮、教育、研学、娱乐、体验、休闲、购物、创意于一体的文化步行街。

据了解,改造提升后的贴廓巷文化步行街不仅保留了一些传统店铺,还根据街区实际情况,巧妙地增添了“东方红”“复兴号”等网红售卖空间及独具特色的移动摊位,在植入特色文化业态的同时,注重引入更多新锐、多元的潮流元素,包括文化主题餐饮店、文创精品店、时尚民宿等。

记者 李冰 李卫超 通讯员 张娟 摄影报道



马世贤烈士生前所在部队找到了

烈士遗骸归国后被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园,这里长眠着黄继光、邱少云等战斗英雄

连日来,孟津籍志愿军烈士马世贤的情况牵动着家乡人的心。

“马世贤烈士生前所在部队找到了!”10月1日晚,记者从孟津县人武部得到这个好消息。

烈士生前所在部队为志愿军64军190师570团

孟津县人武部政治工作科干事杨文博介绍,9月29日,他接到北部战区陆军某边防旅来电,让其协助查证马世贤烈士的相关信息,最终确认马世贤生前为该部队战士。

9月24日,北部战区陆军某边防旅士官蒋德红从网上看到,马世贤烈士生前所在部队是“志愿军200师570团”,而志愿军570团正是蒋德红所在部队的前身。

“经过查证,我发现马世贤烈士生前所在部队是‘志愿军200师570团’的信息有误。”蒋德红说,志愿军200师下辖应为598团、599团和600团,并非570团,而570团隶属于志愿军64军190师。同时,他从部队(即志愿军570团)史料中查证,该部于1951年2月16日出国作战,与



两个月后牺牲的马世贤资料吻合。

“如果真是这样,我们就要帮马世贤烈士找到部队的‘家’。”该旅政治工作部宣传科科长计世飞说,他和蒋德红来到人力资源科,将数十册尘封近七十载、破旧泛黄的档案翻了出来。

9月28日下午,蒋德红辗转联系到孟津县人武部政治工作科,希望帮助查证马世贤入伍单位等准确信息,但无结果。

最终,蒋德红在部队史馆库房一个展柜的资料盒里找到一本《烈士登记册》,其中第3页记录着“马世贤”的相关信息。

记者了解到,该《烈士登记册》明确记载:“马世贤,河南省洛宁县海资区北前海资村(今孟津县朝阳镇向阳村)人,570团三机枪连战士,1951年3月入团,1951年4月25日牺牲并埋葬于京畿道(现位于韩

国西北部)坡州郡安平面斗铺(浦)里,立功两次,(牺牲)通知书于1951年6月16日寄于马春奇(家庭收信人)。”

为确保查证无误,蒋德红再次与孟津县人武部联系,认真比对,核实马世贤烈士资料后确定,马世贤烈士与该边防旅史馆《烈士登记册》上的“马世贤”是同一人。因此,他生前所在部队应为“志愿军64军190师570团”。

《烈士登记册》记载,从1951年2月至1959年2月,志愿军570团共有468名官兵牺牲,仅当天与马世贤同时牺牲的就有50人。

该旅政治工作部主任王树辉说,该边防旅诞生于战火纷飞年代,历史悠久,战功卓著,在70余年的战斗历程中,先后参加了抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,是影片《野火春风斗古城》(集结号)主人

公原型所在部队。该旅历经数十次精简整编,现驻守北疆。

近日,该边防旅委托孟津县人武部,向马世贤烈士亲属送去慰问,表达部队官兵对烈士亲属的深厚情意。

马世贤烈士和黄继光、邱少云长眠在一个陵园

9月28日上午,包括马世贤烈士遗骸在内的第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。

“感谢《洛阳日报》,让我们知道了二爷遗骸回国后的安葬地点。”收到记者发来的消息,马世贤烈士的侄孙马万岩说。

沈阳抗美援朝烈士陵园始建于1951年,安葬着多位志愿军烈士,包括特级战斗英雄黄继光、杨根思,一级战斗英雄邱少云、孙占元、杨连弟。

“二爷与黄继光、邱少云长眠在同一陵园,我们很欣慰。”马万岩说,他从小就在课本上看过黄继光、邱少云的英勇事迹,很敬佩他们。

本报记者 余子愚 通讯员 段译亮 王琢 张文涛